

Subscripción:
Año, 7'50 pesetas. Semestre, 4.
Anuncios á precios convencionales.

LAVOZ DE SORIA

Teléfono 45.
Redacción y Administración:
Plaza Mayor, 14,
bajos

6 de Mayo 1924.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año III Número 201.

Franqueo concertado

Higiene social

Moral democrática

Recientemente se ha hecho patente y manifiesto, con motivo del trágico crimen del expreso, un mal social muy hondo y muy extendido, que revela hasta qué grado de relajamiento han llegado los resortes morales de la sociedad.

Gentes inmorales en todos los aspectos de la moral, capaces de los crímenes más horribles se han visto hasta el mismo día en que fueron detenidos, considerados y tratados con los mismos derechos, cortesías y atenciones que otras personas cualesquiera de la sociedad, a pesar de ser conocidas y públicas sus inmoralidades.

Es más, se ha dado el caso de estar uno de estos sujetos amparado y protegido por personas influyentes que evitaron castigos reglamentarios y premiaron con privilegios puestos las inmoralidades administrativas y sociales de tal funcionario.

Toda la sociedad, no sabemos si solamente la española, se resiente de flojedad en los resortes morales, de torpeza en la sensibilidad moral, acogiendo y tratando a personas «indeseables» por su conducta y por sus hechos, como si fuesen dignos del respeto y convivencia de las personas honorables.

En cambio, no es extraño ver a esta sociedad hipócrita y farisea, hacer escrúpulos, gestos y actos de contrariedad y de temor ante personas cuyo único delito consiste en tener ideas «pegro-

sas», «malas» ideas pero cuyas obras y moralidad son dechado de generosidad y de altruismo.

Es necesario a todo trance llamar la atención de la Sociedad entera sobre esta inversión de los valores morales.

Es necesario juzgar a las personas por sus hechos, por sus obras, por su conducta, no por sus ideas.

Personas tan poco sospechosas como don Antonio Maura ya confesó que la inteligencia no delinque.

Un exceso de sociabilidad y de democracia ha hecho que tratemos y consideremos a todos por igual, sin hacer distinción entre el granuja y el hombre honrado y a veces distinguiendo y recogiendo mejor a aquel que a este.

Examinemos todos, con meticulosidad, las personas que nos rodean, no demostremos el mismo trato y acogida a todas las gentes, rechacemos a los «indeseables», busquemos y honremos a los «deseables», que en esto está la verdadera democracia, en no reconocer más valores que la virtud y la inteligencia, y la virtud sobre todo.

Honremos a todos los hombres de bien, sean quienes sean, vengan de donde vinieren, pero alejemos a todo granuja, alto y bajo, y todavía con mayor rigor al de elevada estirpe que al de baja condición.

José Tudela.

CASOS Y COSAS

LAS CIRCUNSTANCIAS MANDAN

—A ti te ha dado por las mujeres, — me decía hace unos días un amigo mío. — Desde cierto tiempo a esta parte no he leído de tí más que cosas relacionadas con ellas.

Y el amigo tenía razón. Pero la causa de esto es clara y sencilla.

Antes, cuando teníamos libertad de prensa, escribir una crónica o comentar cualquier asunto de actualidad, era cosa de una facilidad asombrosa. Siempre entre los mil sucesos cotidianos que pasan por esos mundos de Dios, había alguno que, con especialidad, me sugería unas cuantas ideas con que llenar dos columnas del periódico. Pero desde que vivimos en régimen de excepción, y sé que mis cuartillas van a pasar por el tamiz de un censor, — excelente censor en nuestro caso, pero de ideas y sensibilidad un tanto distintas a las mías siempre, — me encuentro cohibido y no sé ni por qué empezar, ni por cual tema decidirme.

A pesar de ello, el periódico necesita original, los muchachos de la imprenta como si no tuvieran motivo para estar ahí, y las palabras, párrafos y párrafos, siguen tragando insaciables y con velocidad de máquina, cuanto se les presenta por delante. Y quieras o no, tengas tema o no lo tengas, hay que escribir, hay que seguir echando en ese tonel sin fondo, que se llama periódico, cuartillas y más cuartillas que, además, debes procurar estén llenas de buen sentido y de buen humor aunque en el momento de escribirlas estés dado a los perros y sientas un odio furibundo hacia el buen sentido por los disgustos que a cada paso te proporciona el esforzarte en dar muestras de él.

Convencido de todo eso, uno se lanza en busca de algo que sea imparcial, que no despierte suspicacias de ninguna clase o en caso de que la despierte, que sean inofensivas.

¿Y qué mejor para ello que el tema de la mujer?

Es algo que siempre tiene cierta novedad, porque en España de la mujer, y en serio, no se ha ocupado apenas nadie.

Es un asunto del todo inofensivo, porque por barbaridades que diga uno acerca del bello sexo nadie protesta, ellas porque no lo leen, y hacen bien, y ellos porque les hace gracia y siempre les parece poco.

No tiene el tema ningún ribate político, — que es nuestro fantasma actual, — porque la mujer no ha querido con gran acierto entender nunca en estas zarandajas.

Y desde el punto de vista social, no digamos; en España la mujer no ha logrado en el aspecto social todavía lo que los perros, esto es, una sociedad que la proteja y haga valer sus derechos.

¿Qué más, pues, le iba a pedir al asunto? Tiene novedad, es inofen-

sivo, no se mezcla con la política y no se entromete en la cuestión social, haciendo de todo punto imposible, por lo tanto, que el censor se meta con él.

He ahí porque lo elegimos y durante toda esta etapa ha sido nuestro tema favorito.

Permitásemos, pues, continuar con él, mientras duren los motivos que a él nos llevaron, que yo deseo se acaben pronto para la mayor tranquilidad de mis lectores. Así no se verán obligados, entre otras ventajas de poca monta, a aguantar las cosas que a mí se me ocurren acerca de la mujer, de las que por hoy se han librado gracias a las palabras de justificación que me he creído en el caso de escribir y que demuestran, una vez más, lo de que las circunstancias mandan.

Rafael Ferrer.

La Justicia Militar

El día veintiseis de junio será juzgado el general Berenguer

Por conducto merecedor de todo crédito, se sabe que el proceso que al alto mando de España en Marruecos durante 1921 y en el que están encausados el ex alto comisario, general Berenguer, y el que fué segundo jefe de la comandancia general de Melilla, general Navarro, dará comienzo el 26 de Junio, creyéndose que los sesiones serán ocho.

El motivo de no haberse podido ver este proceso en el mes actual, como se pensaba, es su volumen, verdaderamente desmesado.

Consta el sumario de veinte piezas y de veinte mil trescientos folios, de los que ha sido preciso hacer el extracto para formar el apuntamiento, que ha de ser leído el día de la vista ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Ahora el rollo, ya firmado, tiene que pasar a poder del fiscal, con objeto de que éste formule sus conclusiones; después ha de ser estudiado por el auditor, y por último por el defensor.

Notas del Extranjero

En la isla de Cuba ha estallado la revolución.

Por noticias recibidas desde Nueva York se sabe que el movimiento revolucionario que ha estallado en Cuba sigue ganando terreno y ya se ha declarado el estado de guerra.

El movimiento está dirigido por el General García Velaz, candidato a la presidencia de la República, contra el actual presidente, Zayas, a cuyo Gobierno tachan los nacionalistas de ser muy débil frente a la política que desarrolla Norte América, la cual, al decir de los rebeldes, pretende hacer de Cuba un protectorado.

El Presidente de los Estados Unidos ha dispuesto que sean enviados a Cuba diez aviones para el caso en que fuese necesario utilizarlos para reprimir la revolución que ha estallado en la isla.

Un buque de guerra norteamericano debe de haber entrado ya en el puerto de La Habana.

Por último, el Gobierno de los Estados Unidos ha decretado, a petición del Cuba, el secuestro de todas las expediciones de armas destinadas a la isla.

Labor educadora.

Cultura agrícola

Cada vez que el gran Costa hablaba de la agricultura en España, se le crispaban los nervios, avergonzado del enorme atraso y abandono en que yacían tantos viveros de riqueza.

Si hoy levantara la cabeza el noble aragonés, sentiría doble vergüenza, al contemplar el mismo panorama del atraso cultural de nuestros pueblos.

No culpo yo a los pueblos de su incuria, sino a los que por egoísmo o por inconsciencia, pretenden dejarlos eternamente sumidos en su miseria mental.

Política de economías se pregona a los cuatro vientos. Y mientras tanto, seguirá la masa rural española, ciega en su incultura, sin ferrocarriles, sin campos de ensayos agrícolas, sin otros estímulos de salvación que las economías, hasta morir de inanición material y espiritual.

La cruzada redentora de España, deberá empezar en los campos. Mientras no logremos vencer ese peso muerto de las grandes masas rurales, que viven con la misma rutina y los mismos prejuicios que hace siglos, España no saldrá de sus tristes designios.

La base de nuestro futuro bienestar, no ha de hallarse, sino en los progresos del campo.

Y para esto, no hay que pedir economías. El gran problema de España es de gastar lo necesario para mejorar la producción, elevar el nivel cultural de nuestros campesinos y transformar la agricultura.

A ocho quintales de cereales por hectárea, asciende el rendimiento en España mientras que en Bélgica asciende a 24 quintales y a 20 en Alemania.

La desproporción es tan grande que parece increíble. Mas si miramos a los centros culturales que existen en Bélgica y Alemania, comparados con los de esta clase en España, la desproporción aun es mayor.

No quiero más que citar las «secciones profesionales primarias de agricultura en Bélgica». Funcionan solamente durante el invierno, tiempo de reposo para los agricultores. El programa es susceptible de adaptarlo a las necesidades de los pueblos. Agricultura general, química agrícola, alimentación de las plantas y de los animales explotación agrícola, contabilidad, manejo de maquinaria y asociaciones agrícolas. Estas enseñanzas las reciben cuantos han de dedicarse al cultivo del campo.

Así han sabido engrandecer la agricultura en Bélgica y de esta manera ha pasado de pueblo de tercera categoría a la cabeza de los países civilizados.

Una hectárea de viñedo en Francia, produce doble que en España. ¿Qué hacemos en España por mejorar la cultura de nuestros campesinos? A lo más, se les dice, un año tras otro se crea-

rán muchas escuelas — y el número de ellas, disminuye en relación con el aumento de población.

A la vez que se crean Escuelas, es urgente crear también, en todos los Ayuntamientos de regiones agrícolas, secciones primarias de agricultura, que eduquen profesionalmente a nuestros agricultores.

Y de esta manera, en su día y en su hora, podremos obtener otra España agrícola con salvadoras esperanzas de redención.

G. Manrique de Lara.

Viajando por la España de ahora

El verdor, hijo del hombre.

Después de pasar varios días en la ciudad de ensueño, en la hermosa y cosmopolita Valencia con sus doscientos cincuenta mil habitantes, reanudamos nuestro viaje por tierras levantinas.

Vamos hacia Denia cruzando el llano inmenso, cubierto de ricos cultivos, salpicado de lindas barracas y de casitas blancas.

Alfajar y Benotuser tienen una misma estación, Catarroja.

El llano de la abundancia, el suelo de la riqueza, perfectamente horizontal, se pierde de vista muy lejos, esfumándose poco a poco los últimos términos del paisaje (sueño verde, masas de arbolado, casitas blancas).

Silla. Es verdaderamente difícil describir la infinita variedad de cultivos. De pronto cruzan ante nosotros multitud de bancales de «caca-huets», uno de los más típicos cultivos de la huerta valenciana.

Benifayó con huertos de naranjos, algarrobos, olivares, higueras, palmeras y maizales gigantes.

Por Alginet ya vemos los ricos trapezoides emeraldinos de los arrozales, que comienzan a granar sus finas espigas a fines de julio.

A lo lejos, sobre el llano, correa de la costa, emergen las montañas de Collera.

Algeciras; de cuando en cuando, entre las altas palmeras de la huerta surgen las otras palmeras del progreso industrial: las chimeneas de las fábricas.

Chufas y boniatos son también típicos cultivos levantinos, que pasan rápidos frente a nuestra retina.

Al irnos separando de la costa, divisamos las sierras, que ocultan sus ejes perpendiculares hacia el litoral.

Alcira; a orillas del Júcar, que camina estatemente por el llano de la huerta. Las sierras que a nuestra izquierda van hacia el mar son, por su denso perfil, verdaderas sierras de carpintero.

Dejamos en Carcagente la línea de Madrid, para seguir nuestro viaje por Denia y Gaudis. A ambos lados de a vía vemos un vigoroso seto de piteras. Ya van siendo más numerosos, entre los naranjales, los grupos de palmera.

Al separarnos de la costa, el llano se estrecha y se aproximan los cerros. Y sobre los cerros pinares y casitas blancas.

Olivos, vides, puros — El paisaje se quiebra al salir del jardín maravilloso.

Y comprendemos que todo aquel verdor incomparable ha sido creado por el esfuerzo de hombre. — Sin el hombre estos jardines serían un seco desierto polvoriento y estéril. El hombre les lleva el agua, con la red de sus acequias y egerdra el verdor, que es así humero. Y no extrañarse, expontáneo, hijo de la lluvia, como el verdor lorteno.

Pedro Chico.

DE TODAS PARTES

Comercio curioso

En uno de los parques de Londres se reúne diariamente, menos los domingos, un grupo de personas que la que menos lleva encima algún que otro millonazo de óbelinos o de libras esterlinas a pesar de que su aspecto no puede ser más típico y estrafalario.

Son los juídos corredores de diamantes que para comprar y vender gemas se reúnen en el Parque en el mismo sitio y a la misma hora, a fin de hacer sus transacciones.

Y el comercio dice el «Daily Mail» se practica con una simplicidad admirable, sin recibos, ni notarios, ni libros. Una gema de un lado y un fajo de billetes de banco por otro y el cambio está hecho. Una piedra pasa por tres o cuatro manos en el día, con beneficio en el traspaso. Los brillantes robados afluyen a este mercado y se pierden entre las manos y los bolsillos de unos u otros.

Al fin de las operaciones depositan los mercaderes sus compras en cajas de seguridad y se van tranquilamente a cualquier modesto bar a beber cerveza y a jugar al ajedrez.

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER DE Godofredo de Marco Calle de los Estudios, n.º 3 Teléfono 146.—Soria

Visita del delegado

También en Berlanga existen buenos oradores

BERLANGA DE DUERO.—El día dos del corriente, en el magnífico local-escuela de niñas de esta villa, dieron una conferencia los señores don José Lenfad, Delegado gubernativo del distrito y don Anastasio Ortiz, Economo arcepreste de esta localidad.

Ante un público muy numeroso, hizo la presentación de los oradores el Alcalde de esta villa don Isaac Ledesma. Empezó su elocuente discurso el señor delegado gubernativo tratandodel patriotismo, recordando la guerra de la Independencia con todas sus gloriosas jornadas y excitando a todos los reunidos a cumplir con el deber, como cumplieron con su patria aquellos héroes.

El orador fué ovacionado. A continuación hizo uso de la palabra el señor Cura párroco D Anastasio Ortiz, disertando sobre la importancia que tiene para la vida el aprovechar bien el tiempo. Dice que el trabajo engrandece a los pueblos, y hace consideraciones graciosas y oportunas sobre aquellos hombres y pueblos que viven en la ociosidad.

El señor Cura Párroco, tan estimado en esta villa, recibió muchísimas felicitaciones.

Durante los entreactos de la conferencia ejecutó escogidas piezas en el piano el organista de esta Colegiata D. Antonio Blanco.

Celebraremos con estas conferencias se organicen con frecuencia. El Corresponsal.

Repoblación forestal

La fiesta del árbol

Recientemente se ha dado por el Directorio una Real Orden ordenando a los Ayuntamientos de España, que todos los años se planten en cada término municipal, cuando menos, cien árboles, cominándoles para su cumplimiento con ciertas penas.

Aunque es, no sólo difícil sino imposible, el cumplimiento exacto y literal de esta disposición aplaudimos sin reservas su espíritu, prometiendo hacer cuanto podamos para su mejor inteligencia y cumplimiento.

Por hoy haremos unas previas observaciones fundamentales y de carácter general, antes de tratar de la aplicación de la Real Orden a esta provincia.

Comenzaremos por hacer profesión de fé de amor al árbol (*dendrofilia*) recordando a nuestros lectores nuestra ejecutoria de amor al árbol repleta de censuras y ataques, inútiles las más de las veces, a las bárbaras talas y podas en parques y caminos, de elogios y alabanzas para los apóstoles y repobladores forestales, de informaciones sobre cuanto se ha hecho en esta provincia referente a estos problemas y recientemente de la atención y colaboración que hemos dedicado a las fiestas del árbol.

No hace mucho decíamos aquí sobre estas fiestas, que era lástima grande no se continuaran, durante todo el año, las enseñanzas que en estos días se dan; que es una pena, que esta labor de educación y de patriotismo se deje casi exclusivamente en manos de los maestros, cuando debieran colaborar en ella todas las personas cultas de los pueblos, las autoridades y los hombres de buena voluntad, pero constantemente, sin interrupción, no sólo con motivo de una fiesta, sino cotidianamente y permanentemente, creando en los pueblos a fuerza de tesón, una atmósfera de simpatía y de respeto al árbol.

Si no se hace socialmente, colectiva y continuadamente esta obra de educación espiritual y de fomento material, será esta simpática fiesta, lo que ha sido y es muchas veces, un frívolo espectáculo que sirve de pretexto para un desfile, unos discursos, unas meriendas y unos cohetes.

Otra condición se requiere para que esta magna empresa de amor y de respeto al árbol arraiguen en las almas y que los árboles arraiguen de verdad en la tierra, es necesario además, o mejor dicho antes que nada, un mediano conocimiento de las especies arbóreas y de sus exigencias vitales, para que en cada terreno se planten los árboles que su naturaleza reclame y de acuerdo con los auxilios que el hombre les puede prestar.

Si esta elemental advertencia no es tenida en cuenta, toda labor está condenada a un fatal y desastroso fracaso.

Llamamos especialmente la atención sobre este punto porque no hay nada tan demoralizador, desalentador ni regresivo que el fracaso de una buena fé, de un santo entusiasmo o de un heroí-

co esfuerzo por culpa de una inteligencia ciega, roma u obcecada.

Un mal ensayo, un estrepitoso fracaso o una inútil y repetida tentativa hacen perder al pueblo la fé en el progreso con el consiguiente desprestigio de sus maestros, orientadores o consejeros.

Por lo tanto recomendamos ante todo y sobre todo un elemental conocimiento del árbol, de sus exigencias y después una buena y tenaz voluntad de regeneración y de progreso, para no hacer perder la fé al pueblo sino por el contrario para fomentarla y consolidarla con obras hechas con conocimiento y amor.

No hay nada, nada, tan infecundo ni tan ingrato para todo educador como la falta de fé que es juntamente falta de amor y de esperanza.

DENDROFILO

Siguen las conferencias

Después de hablar el maestro habla un canónigo de la catedral.

BURGO DE OSMÁ.—El jueves último tuvo lugar la séptima sesión de conferencias culturales que con tanto entusiasmo se vienen celebrando en esta villa.

A las ocho y media de la noche el amplio teatro ya estaba repleto de público, compuesto de todas las clases sociales, ávidos de escuchar las enseñanzas que motivan y persiguen estos actos.

El público responde como jamás pudo suponerse. El tiempo avanza ya, las labores del campo arrecian, y sería muy lógico suponer que disminuiría la asistencia, por lo menos del elemento agrícola, pero al contrario, el amplio salón del teatro resulta insuficiente todas las noches. Desde media hora antes de la señalada no es posible encontrar localidades. Esto prueba que el pueblo siente ansias de cultura, de regeneración y de perfeccionamiento moral e intelectual.

Presidió el Sr. Delegado Gubernativo y demás autoridades.

La primera de las dos conferencias de que consta cada sesión estuvo a cargo del culto maestro de la graduada de niños D. Gonzalo Aguarón González quien con acierto y habilidad supo hacer de un tema árido y poco a propósito para captivar la atención del auditorio «Pensión de la Vejez», sobre esto versó su trabajo. El joven y culto señor Aguarón está condecorado y ha sido premiado metálicamente ya por el Instituto Nacional de Previsión por la abnegación e interés que le distinguieron entre los demás maestros que a estas cuestiones se dedican.

El Sr. Aguarón es un excelente propagandista del Instituto Nacional de previsión. De la forma de desarrollar este tema difícil, so o diremos que el público le siguió atento, sin el más leve rumor que indicara cansancio, un silencio religioso reinó en la sala durante los 25 minutos de la disertación.

Y al final extrus dosos aplausos premiaron tan meritorio trabajo.

Fue efusivamente felicitado por todas las autoridades de la Presidencia y amigos U a a estas esas felicitaciones la nuestra sincera y franca como de compañeros y amigos del alma razón que nos priva de ser extensos en esta reseña.

La segunda estuvo a cargo del M I Sr. D. José María Sertecha Canónigo de esta S. I. Catedral. Quién desarrolló un tema precioso «Psicología del pueblo español». Comenta-

rios... silencio absoluto. Cualquiera cosa que nosotros pudiéramos decir a cerca de esta maravillosa disertación la haría disminuir. El Sr. Sertecha es un artista de la palabra y en cualquier asunto sugestión al auditorio con su verbo cálido y florido estilo. Repetidas veces fué interrumpido por los aplausos que se escapaban indómitos de las manos de los entusiasmados oyentes que sentían interrumpir tan bellos conceptos, tan galanas frases. Gran ovación coronó el final de su trabajo.

N. L. Buendía.

NOTAS BREVES

Fiestas en Almazán

El día tres del corriente comenzaron en la importante villa adnamantina los festejos organizados en honor de su excelso Patrono Jesús de Nazareno.

Con una enorme fluencia de forasteros comenzaron las típicas fiestas a las doce de la mañana con los tradicionales disparos de bombas y cohetes y repique general de campanas. La banda municipal que tan acertadamente dirige D. Juan Muñoz Peña, recorrió las principales calles de la villa, así como también los famosos dulzaineros de Aranda, hermanos Zapatero. Por la tarde se repartieron limosnas a los pobres y por la noche hubo baile en la Plaza Mayor.

El día cuatro a las diez de la mañana, asistiendo el gobernador civil, se verificó el acto solemne de izar la bandera que los adnamantinos han regalado a su Ayuntamiento.

El acto resultó brillantísimo, asistiendo los niños de las escuelas públicas, que dirigidos por sus maestros, entonaron un bonito himno a la bandera. El alcalde de Almazán y el gobernador D. Juan Perelló dirigieron su elocuente palabra al público, siendo ovacionados.

A continuación la Corporación municipal se trasladó a la Iglesia de San Pedro, donde se celebró solemne función religiosa, pronunciando un elocuente discurso el canónigo de la Catedral de Zaragoza D. Santiago Cuallar Poza.

A las cinco de la tarde se verificó la tradicional procesión de la Bajada de Jesús, asistiendo las autoridades, banda de música y dulzaineros; disparándose varios miles de cohetes. Después tuvo lugar en las salas consistoriales un lunch y por la noche baile público, iluminación general y fuegos artificiales confeccionados por el pirotécnico de Zaragoza, D. Angel Sanz.

Ayer se celebró la primera corrida de toros en la que fueron lidiados cuatro ejemplares de la acreditada ganadería de D. Victoriano Torres, de Colmenar Viejo.

A las cinco de la tarde comienza la corrida con un lleno completo. Presiden el espectáculo el Gobernador Sr. Perelló y el Alcalde de Almazán Sr. Martirena y a las acordes de la banda municipal sale a la arena el

PRIMERO DE LA TARDE.—J. Bonero, de la ganadería de D. Victoriano, dicen que es algo bizco y resulta más manso que los viejos psfíticos.

Torquito quiere lucirse con varias verónicas, pero el toro no está para esas monerías. En vista de su carácter bonachón es fogueado.

Torquito pretende lucirse haciendo una faena regular con la muleta y como el toro no reúne condiciones lo des-

pacha con una media estocada que basta.

SEGUNDO TORO.—De la misma familia que su hermanito. Negro, de muchas carnes y bastante bravo. Toma seis varas y da un pequeño susto al picador Lomberita.

Cae rodando Lomberita y siente miedo Currillo; que cosas vimos ayer en el pueblo de Carrillo...

Currillo ha cogido bastante pánico y hace una faena deslucida. Después de catorce pinchazos el toro penetra en el corral.

TERCER TORO. Barrendo. Resulta más bravo que sus antecesoros y está bien puesto de carnes. Los banderilleros quedan como los ángeles, especialmente el sobresaliente Currillo de la Cruz.

Siempre Curro de la Cruz tuvo una gran experiencia y cuando llegó a Almazán sufrió todo con paciencias...

Torquito, muy animoso, hace una faena vistosa, terminándola con media estocada y desoballo, (Ovación, oreja, vuelta al ruedo, música y el disloquo).

CUARTO Y ULTIMO. De buena lámina, algo pequeño pero bravo. Los banderilleros también están acertados y Currillo después de una faena regular, propina al de Colmenar varios pinchazos, terminando con media estocada. (Algunas palmas).

RESUMEN.—El ganado bastante bravo. Los toreros bien, excepto Currillo que estuvo desgraciado y admirable el banderillero Currillo de la Cruz.

Y ahora vamos a los fuegos para curar el catarro a bailar con las moicetas que vienen de Fuentelcarro...

DON PACO

¿Quién debe de ser Alcalde de Soria?

Resultado del plebiscito

Habiendo terminado el plazo de admisión de cupones para el plebiscito abierto en este periódico, preguntando ¿quien debe ser a su parecer el Alcalde de la Ciudad? damos a continuación el resultado obtenido para que el pueblo de Soria pueda juzgar.

D. Eloy Sanz Villa, ha obtenido 549 votos; D. Juan B. Iba, 538; Don Mariano Granados, 517; D. Joaquín Arjona, 201; Don Antonio Ruiz, 179; D. Rafael Arjona, 133; D. Leopoldo Radruejo, 102; D. Eduardo Peña 43; D. Gervasio Manrique, 28; D. Torcuato Martínez, 21; D. Ignacio Carrascosa, 20; D. Francisco Soria, 16; Don Isidoro Herrero, 15.

Han tenido también votos en número menor a 10 los señores Don José Casado, D. Nicolás Hernández, Don Genaro Dalda, Don Juan Diaz y Don Felipe Andrés.

Queda por lo tanto elegido alcalde de Soria Don Eloy Sanz Villa.

El Royo y Derroñadas

Servicio de Automóvil Desde 1.º de Abril ha establecido Pedro Orte, servicio bisemanal (lunes y jueves) de coche automóvil para viajeros saliendo de El Royo a las siete y media de la mañana, para llegar a Soria a las ocho y media, haciendo el viaje de regreso de Soria a las cinco de la tarde.

Informes y punto de salida: Tienda «La Moderna» esquina de «El Espolón».—Soria. 6 50

De interés provincial

Sobre la Mancomunidad

Hace próximamente mes y medio, nos dirigíamos desde estas columnas al Directorio Militar, rogándole activase la resolución del expediente instruído por su Delegado el Comandante Sr. Barán y por los comisionados D. Octavio González, Abogado del Estado y D. Guillermo Alvarez, Tenedor de libros de la Delegación de Hacienda, sobre la administración y organización de la Mancomunidad de los 15 pueblos.

En los primeros meses de este año, dió por terminados, esta comisión, los trabajos de inspección de la mencionada entidad, presentando al Directorio un informe sobre el asunto.

En vista de que habían transcurrido cerca de tres meses sin que se supiese nada referente a tan importante asunto, publicamos el indicado ruego, para que se activase la resolución del expediente, toda vez que los 150 pueblos interesados, la misma ciudad de Soria, su condeña y compártepe de los mismos bienes y la opinión pública en general, estaban deseosos de conocer la resolución y el término de esta inspección ya que son muchos y muy sagrados los intereses en juego y muy ruidosos los incidentes y pleitos que en torno a la mencionada Mancomunidad se han originado.

Enviamos dicho suelto al Presidente del Directorio, al Subsecretario de Gobernación y al Secretario del Presidente, con una tarjeta nuestra, como Director accidental, ya que con motivo del viaje de Mariano Granados a América nos hicimos cargo, en su ausencia, de la dirección de este periódico.

Solamente hemos tenido contestación del Subsecretario de Gobernación el nos remitió las siguientes cartas que publicamos a continuación.

Sr. D. José Tudela de la Orden.

Muy distinguido Sr. mío: He pedido antecedentes respecto al asunto de la Mancomunidad de Soria y su tierra, a que se refiere el recorte de LA VOZ DE SORIA, correspondiente al 28 del mes próximo pasado y me dicen que se halla en estudio y pendiente de consulta con el Directorio.

Al tener el gusto de participárselo me reitero muy atento, s. s. q. e. s. m.—S. Martínez Anido. Abril-10-924

Sr. D. José Tudela de la Orden.

Muy señor mío: Por encargo del Sr. Presidente del Directorio Militar, y respecto al expediente de la extinguida Mancomunidad de Soria cuya resolución interesa V. en el periódico de su digna dirección, tengo el gusto de manifestarle que según me informan del Negociado correspondiente, en breve se dictará acuerdo acerca de la petición formulada por el Presidente de aquella, de que se le dé vista en el expediente.

Suyo atmo. s. s. q. e. s. m.—S. Martínez Anido. Abril-22-924.

Al tener conocimiento de que algunos pueblos de la Mancomunidad deseaban dirigirse al Directorio militar haciéndole el mismo ruego que nosotros le hicimos, nos decidimos a publicar las noticias que tenemos sobre este asunto.

De los pueblos interesados debiera haber partido la iniciativa del ruego de la pronta terminación de este asunto, pero ya que ellos, acaso por un exceso de timidez, no lo habían hecho lo hicimos nosotros.

El asunto al parecer está en vías de rápida resolución por lo cual no vemos ningún inconveniente en que los interesados hagan manifiesto al Directorio su deseo como lo hemos a hacer en el tiempo «prudencial» que nos cese la Administración Asesoria o Junta de la Mancomunidad para personarse en el expediente.

Así pues en estos términos volvemos a repetir otra vez nuestro ruego al Directorio, agradeciendo al antemano al general Subsecretario de Gobernación su atención y el interés que ha puesto en asunto de tanta trascendencia y publicidad para la provincia.

BODA RUMBOSA ARCOS DE JALÓN

Una boda de rumbo y prosapia la de anotarse en las crónicas de sociedad de esta villa simpática y envidiosa. Boda que ha puesto de relieve la opulencia e hidalguía, y generosidad de dos familias relacionadas con lo mas distinguido.

Encantadora parejita a quien pervenir se presenta con las tintas de un amanecer de color de rosa. Parejita a quien el Destino sonrió en eternas luna de inagotables miles... Van en su viaje de novios echados de alegría, pléóricos de satisfacción ante las pruebas infantiles del aprecio que siempre inspiró el trato.

El Fidel Camacho, la laboriosa da la hecha carne, el trabajo y la coestancia por norma, la incansable tarea y el continuado ajetre del negocio. Ella: Pepita Morales, la bondad y la simpatía en creces, la belleza y la humildad, la atracción y a pureza de co tumbres resmido todo en esa personalidad de gracia y gentileza.

Revisitó la ceremonia los caracteres de solemnidad.

La comitiva salió de casa de los señores de Morales.

La novia ataviada con elegantísimo traje de crepon marroquí, y ostentado el simbólico ramito de azafran, parecía una figura jarrancada de un cuadro del Tiziano.

Iba de brazo de su hermano Don Manuel, quien «ejercía» el elevado cargo de padrino. El novio, de etiqueta, daba el brazo a un gentilísimo hermano Celsa quien desempeñaba las importantes funciones de madrina.

A los acordes de una marcha de Mendelssohn hicieron su entrada en el templo en donde acto seguido celebró la ceremonia. Bendijo la unión nuestro querido párroco Don Mauricio Millán, actuando de testigos don Manuel López Sierra y don Tomás Meya, representando a la autoridad judicial don Demetrio Martínez.

Cumplida la misión canónica, se sirvió un espléndido «lunch» como «aperitivo» al suelto: banquetes que nos hizo recordar las auténticas bodas de Camacho cervantinas. Exquisito menú al que se puso un epílogo de café, habanos y licor que hubiera dejado satisfecho al propio Helióballo: un verdadero derroche de comestibles, bebestibles y fumestibles.

Invitados: más de trescientos; y con esta cifra ya colegirán ustedes que el cronista, este cronista que sabe poco de estas cosas, no va a contentarse en agente del padrón de bodas. Sin embargo, las reglas de la hospitalidad y la cortesía mandan que se haga constar los nombres de los que realizaron un viaje para visitarnos y cumplimentar a estas distinguidas familias que tantas pruebas de cariño han recibido en este día.

De Madrid, don Baldomero Alberca, y simpatísimas hermanas Pilar, doña María Bernardino; señora de

Nuestra información telegráfica

MADRID 6

Presidencia del Directorio.

Terminado el Consejo del Directorio el general Vallespinos dijo a los periodistas que había asistido el Subsecretario de Guerra, que se habían despachado algunos asuntos de trámite y que el general Primo de Rivera había dado cuenta detallada de su viaje a Bilbao en términos grandemente satisfactorios.

Hablóse además, dijo el general, del viaje de los Reyes de Italia a España, afirmando que no desembarcarán en Valencia como se había dicho sino en Barcelona el día 6 de Junio.

Antes de terminar el Consejo salió Primo de Rivera para conferenciar con el Embajador de Italia y con el agregado militar de dicha Embajada sobre el mencionado viaje.

Los requisitos exigidos por el reglamento del Descanso dominical vigente, con la sola excepción de los informes de Sociedades obreras y dependientes de Comercio: S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien decretar tradicional, a los efectos de la ley, este mercado, con la condición de que a los dependientes de Comercio, como los haya en dicha villa, se les compense durante la semana el tiempo que trabajen en aquel día.

Exposición canina.—Anteayer se verificó en Madrid la inauguración de la exposición canina, establecida en la zona de recreos del Parque de dicha capital.

Al acto inaugural, que resultó brillantísimo, asistieron diversas representaciones y numeroso público. La exposición es realmente importante por el número y calidad de los ejemplares presentados, entre los que figuran cinco que han sido llevados de nuestra ciudad y que seguramente han de llamar la atención.

Viajeros.—Han llegado: De Madrid don Alejandro García Navarro y don Fermín García Martínez.

De Almazán (Zaragoza) el joven N. Comedias Longares.

Han salido: Para Tarrasa doña Isabel Rivas acompañada de su bella hija Pepita Roumeus.

Para Madrid don Antonio Jordre.

Natalicio.—Ha dado a luz con felicidad una hermosa niña la distinguida Sra. de don Segundo Romero profesor de la Normal de Maestros.

Con este motivo hemos tenido especial complacencia en saludar a nuestro querido amigo don Pantaleón Durán padre político de nuestro buen amigo Sr. Romero García.

Felicitemos a don Segundo Romero y a toda su distinguida familia.

Representante Activo y bien relacionado lo desea casa importante en arroz, harina y despojos. Fábricas en Amposta y Valsencia. Diríjanse con referencias al Apartado de Correos, número 2, Amposta (Tarragona) 15

Panadero Se necesita uno para la panadería. Flor de Numancia. Soria.

Ama de cría Se necesita. Dirigirse a D. Leopoldo Bidruejo, Soria.

Habla el Presidente.

Al salir el general Primo de Rivera de la Presidencia, los periodistas que se habían quedado todavía, le preguntaron si el Directorio se había ocupado del perdón a Uamuno.

Contestó el general que ni de eso ni de las instancias presentadas por algunos personajes políticos solicitando la celebración de reuniones de partido.

Después dijo—cuando salió de Madrid dijéronme que en un círculo político se habían cambiado apuestas de que en breve entregaría yo el poder a una personalidad.

La gente—agregó—a falta de realidades hace volar la fantasía en busca de cábalas y conjeturas.

No se aviene ni se atiene el actual gobierno a dejar su programa sin realizar.

Los radicalismos vedrán en decretos que someteremos al Rey.

Nos hemos equivocado creyendo que la modificación del viejo régimen político y social podría realizarse en unos meses. Nos hemos convencido de que son precisos varios años para lograr ese cambio.

Lo que si puedo asegurarles es que no nos sucederán ni hombres ni partidos de los pasados.

En las poblaciones que he visitado se han unido a nosotros alentándonos en nuestra obra lo más sano y respetable de la sociedad.

Nos hemos dado cuenta de que nuestra labor en materia judicial falta mucho por hacer. Hay que abaratar la justicia, sanearla y garantizarla todavía más.

Continuaremos trabajando para mejorar el estado de las carreteras, llegando si es preciso a suprimir cierta clase de carros de transporte y los camiones de gran tonelaje hasta solucionar el problema.

En Marruecos—continuó el Presidente—comenzaremos enseguida nuestra actuación, esperando solución tan árido problema.

Ya han desaparecido las dificultades de aprovisionamiento. Tampoco hay grandes combates y los centenares de bajas de que ha hablado Ab-del Krím quedan reducidas a las que nosotros hacemos a sus partidarios.

En materia tributaria hay también mucho por hacer. Procuraremos evitar la persecución que sufre el contribuyente.

Respecto a los funcionarios se observa que rinden más y con mejor trabajo, pensamos que habrá que ir a la jornada burocrática de seis horas pero con la debida retribución.

El Ejército y la Marina estará capacitado para caso de guerra aprovechando todos los recursos que la nación tiene en tiempo de paz.

En el régimen interior la paz y la disciplina estarán aseguradas procurando que España este al nivel que le corresponde.

No dejaremos a medias nuestra labor hasta que desaparezcan por completo los cacicatos.

Diremos al país hasta donde vamos.

Ha fortalecido sin sangre el hierro de la vieja Vizcaya. De mis impresiones de viaje deduzco el firmísimo deseo del país de que continúe nuestra labor y para servirle y satisfacer estos deseos lo sacrificaremos todo y todo lo pondremos a su servicio con nuestro esfuerzo.

Parte oficial de Marruecos.

Ha sido agredida la columna que marchaba al campamento de Buharrax, por el enemigo que se hallaba oculto en los accidentes del terreno, resultando herido gravemente el capitán

Manuel Borrego Tamayo y un soldado.

Según informes—añade el parte—se ha confirmado que al Kaid Amar-Sellal se le ha cogido prisionero.

En la operación de ayer el enemigo tuvo 46 muertos y 73 heridos.

EXTRANJERO

veintiuna personas ejecutadas

LONDRES.—Comunican de Moscú que en Blagovostok, población de la Siberia han sido condenados a pena de muerte a veintiuna personas acusadas de haber tomado parte en una reciente rebelión contra la opresión de las tropas soviéticas.

Rebelión Cubana

HABANA.—Telegrafían de Cienfuegos que en las inmediaciones de aquella capital ha tenido lugar un sangriento encuentro entre las fuerzas del gobierno y las tropas rebeldes, quedando estas derrotadas y disueltas.

FABRA.

AGENCIA DE NEGOCIOS

Nicolás Hernández

Facilita toda clase de datos que se le interesen.

Aduana Vieja, 2.—SORIA

DOCTOR GAYA

Trastornos del embarazo. Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer. Plaza del Vergel, 3 primer derecha Soria.

Se vende Una enciclopedia jurídica española edición Seix. Informarán en la calle Numancia número 26, 2.º 2-2

Herrador y forjador se necesita, dirigirse a D. Vicente Gómez, Veterinario, Agreda. Será retribuido decorosamente.

ELOY SANZ VILLA

OCULISTA CANALEJAS,—84.—2.º CONSULTA DE 10 A 1

ESULTOR-MARMOLISTA

CANDIDO D. APARICIO Talleres: Valverde, 6 Madrid CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado. Peluquería de Vicente Alózar, Soperales del Colado, 34. Soria.

LUCERO

SOCIEDAD ANONIMA Compañía Española de Seguros CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS. DESEMBOLSADO: PTAS. 1.000.000 SUBDIRECTOR EN SORIA Francisco Soria Montenegro AGUIRRE, 7.—SORIA

BAR IDEAL Torcuato Martínez

Especialidad en Vermouth y Cervezas. Aperitivos, café y licores. Exclusiva de sellos de caucho, firmas auténticas, fechadores, placas para sepulcros, salles y oficinas. Canalejas 50.—Soria.

JOAQUIN JORGE Automóvil cerrado para viajes AVISOS FERIALES, NUM 14. Teléfono, 55.—Soria 4-5

Tip. Sucesor de F. Jodra.—Soria

Germán e hijo; señora de Saktis e hijas; señora de Serna e hijas; don Valero Roy; señoras de Tobes; Angel Crocente, señora e hijos; viuda e hijas del Dr. Gerada; Asunción y Concha Hernandez. De Barcelona señora de Llanos y sobrina. De Zaragoza Sr. Morales; don Serapio León. De Ariza don Eusebio Trigo, farmacéutico y bella hija Carmen; Sr. Palacios. De Calatayud doña Concha Montón e hija; Clementa Muey, acreditada modista encargada de la confección del truseau. De Santa María de Huerta don Jesús Alonso y señora. De Ateca don José María Montón y hermana Pilar. De Daroca los señores de Martínez. De Villa los señores de Camacho. De Sigüenza don Pedro García y hermana.

Los novios salieron en el expreso para Barcelona y París. Les deseamos luna de miel imperecedera.

Para consolarlos de la tremenda separación organizó un bailecito que quitaba el hipo y hasta la jaqueca. ¡Vaya música, vaya mujerito y vaya dancineros! Entre estos había un «verde» con unos sesenta bien corridos que dejaba en cueros al campeón mundial Nelson bailando el fox y el fado.

La orquesta admirable. Profesores notables de Sigüenza contratados al efecto y que cumplieron con exceso su lírico cometido. Enhorabuena.

Y vaya la nota final. Regalos muchos y valiosos. Renuncio a la enumeración no sea cosa me toman por un comisionista. Obsequios de gusto refinado y de precio no escaso que han patentado la estimación que se profesa a las familias de don Manuel Morales y don Pedro Camacho a quienes desde estas columnas envío mi más afectuoso saludo.

El Corresponsal.

NOTICIAS

Muerta por una camioneta.—Comunican desde la villa de San Esteban de Gormaz que el día 3 del corriente fué arrollada y muerta por la camioneta que hace el servicio correo entre dicha villa y Rianza, la niña Benedicta García Ruperez, de 13 años de edad natural, y residente en Peñalba de San Esteban. El conductor de la camioneta fué detenido prestando declaración.

Fallecimiento.—En su finca de Santillán, en la villa de Burgo de Osma, ha dejado de existir la bondadosa señora doña Consuelo Martínez Asenjo, Viuda de Morenas de Tejada y hermana del ex diputado a Cortes por Medina del Campo, don Lambert Martínez Asenjo.

Desoan en paz la finada y reoiba su affligido hijo y querido compañero nuestro don Gonzalo Morenas de Tejada, así como la demás familia nuestro más sentido pésame.

Telegrama de Primo de Rivera.—El Gobernador Civil ha recibido el siguiente telegrama:

«Pruebas entusiásticas e inextinguibles y creciente que vengo recogiendo en Capitales, Villas y Aldeas que visito me han puesto de manifiesto de modo indudable la voluntad unánime de España en todas sus clases y su fé ciega en el Directorio al que iden continúe gobernando por un largo plazo. El movimiento espiritual y regenerador de España, es hoy mucho más fuerte que el 13 de Septiembre y se aterra el país de que quedando la obra a medias puedan volver costumbres y vicios pasados y las personas que los originaron o no supieron remediarlo. Ovociones al Ejército, bandera y Guardia Civil en Bilbao demuestran bien lo que España quiere, orden disciplina, justicia y trabajo y no volver a un pasado que amargaba con la desintegración del país y el Reinado de la anarquía. Con la confianza del Rey la unión

del ejército y la Marina y la voluntad soberana del pueblo desde el magnate, hasta el obrero más modesto no hay más que un camino a seguir y un deber que cumplir, a seguirlo y a cumplirlo sin tibieza ni vacilaciones y Viva España y Viva el Rey».

Con fecha 1.º del actual ha tomado posesión del cargo de Inspector de primera Enseñanza de esta provincia don Rafael Jimenez Ramos.

Tenemos mucho gusto en felicitarle deseándole grata estancia en nuestra ciudad.

Espectáculos.—Teatro Principal.—El anuncio de que en este coliseo iba a actuar durante dos noches el joven soriano Valentín Díez Cabrejas en unión de su pareja la señorita Cano Lopez, fué sin duda la causa de que durante las dos noches se agotaran las localidades.

El público soriano aplaudió a su paisano, premiando su labor y esos aplausos pueden servir de estímulo al joven bailarín para proseguir su carrera artística.

La empresa de este coliseo tiene el propósito de contratar nuevamente a la pareja de baile que actuará en unión de otro escogido número de variedades.

Palace Cinema.—La cinta que se proyectó en este moderno salón el domingo último, que llevaba por título «Los ptearos nervios» agradó muchísimo al respetable. En breve se estrenarán varias películas de gran emoción y gusto artístico.

Reunión importante.—Tenemos entendido que el domingo próximo se reunirán en Navaleno representantes de todos los pueblos de la zona de Pinares con el fin de solicitar algunas mejoras y pedir la inmediata construcción del ferrocarril Oatneda-Burgos-Soria-Calatayud.

Servicio de viajeros.—A partir del día 10 de mayo próximo, se establecerá un servicio diario de viajeros entre Duruelo y Soria, saliendo de Duruelo a las seis de la mañana, para llegar a Soria pasando por Vinuesa y El Royo a las nueve y regresando a las seis de la tarde para llegar a Duruelo a las nueve.

Este servicio empalmará con todos los trenes y automóviles de viajeros que salgan de Soria, lo mismo a la ida que al regreso. Se ofrece también un servicio completo de automóviles y coches de caballos a precios sin competencia.

Casa amueblada Se necesita para pasar el verano. En esta imprenta informarán.

De enseñanza.—La Inspección de primera enseñanza ha remitido a la Dirección General de primera enseñanza, informado favorablemente, el expediente de construcción de Escuelas.

—Se conceden cinco días de permiso al señor Maestro de Cabillo.

—Se tramita a la Superioridad una instancia del señor Alcalde de Almenar, solicitando autorización para invertir en material escolar, la cantidad en depósito para estos fines.

—Se informa favorablemente el expediente de vuelta a la enseñanza del señor Maestro de Herreros.

—Han sido nombrados por la Dirección General, maestros sustitutos de Duruelo y Carzuelo.

El mercado de Baroala.—Visto el expediente instruido por el Ayuntamiento de la villa de Baroala, en solicitud de que se declare tradicional el mercado que celebra los domingos y resultando que existen cumplidos to-

FORD El automóvil Universal Pesetas 4375 sobre wagón Barcelona AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA GONZALO RUIZ Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.—SORIA Antes de hacer sus compras, consulte precios y modelos en esta agencia

ADOLFO ALVAREZ, MEDICO-OCULISTA Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo PARADOR DEL FERIA L Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Oficina establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6 pral. el Médico Oculista D. PABLO ALVARADO.

IDEAL La más grande maravilla que vieron los siglos en máquinas de escribir. Primera a alta precisión y funcionamiento cronométrico. No comprar sin conocerla antes. Ventas a pequeños plazos mensuales. DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA Otto Streitberger Apartado de Correos, 335.—Barcelona

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN SORIA Y PROVINCIAS
 Seis meses 4 pesetas: Un año 7'50 pesetas
 EN EL EXTRANJERO
 Seis meses 5 pesetas Un año 10 pesetas

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
 En segunda plana, de una a cinco líneas 1'50 pta.
 Planas enteras y medias planas, comunicados y anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm 45

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

LA VOZ

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80

TARIFAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO CAFES TOSTADOS AL DIA

La fama de Aragón

ALMACEN DE VINOS AL POR MAYOR Y MENOR

Agustinio Navarro

Esta Casa sirve sus pedidos a domicilio con los mejores vinos del campo de Cariñena y comarca de Borja, claretes finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas.

FERIA, NUMERO 6.—SORIA

TELÉFONO NUMERO 132

LA VENECIANA

ZARAGOZA

Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.

Informes en Soria:

DOÑ JOSE VIGEN VILA

La Oriental

Almacén de Coloniales al por mayor y menor.

Sucesor de P. Llorente

Fábrica de Jabón y Chocolate. Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90°, en botellas precintadas de un litro.

Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria.

Banco HISPANO-AMERICANO

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES:

ALBACETE, ALCÓY, ALICANTE, ANTEQUERA, BADAJOZ, BARCELONA, BILBAO, CÁCERES, CABRA, CÁDIZ, CALATAYUD, CARTAGENA, CASTELLÓN DE LA PLANA, CORDOBA, CORUÑA, EJEDE LOS CABALLEROS, ESTELLA, FIGUERAS, GRANADA, HUELVA, HUESCA, JAÉN, JATIVA, LEÓN, LEZ DE LA FRONTERA, LAS PALMAS, LINARES, LOGROÑO, MAHÓN, MALAGA, MERIDA, MURCIA, OLOT, ORENSE, PALMA DE MALLORCA, PLAZA, PLONA, RONDA, SABADELL, SALAMANCA, SANTA CRUZ DE TENERIFE, SANTIAGO, SEVILLA, SORIA, TARRASA, TERUEL, TUDELA, VALDEPEÑAS, VALENCIA, VALLADOLID, VIGO, VILLAFRANCA DE PANADES Y ZARAGOZA.

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas Cibra y descuenta cupones, amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita préstamos, chequea y ca tas de crédito. Abre cuentas corrientes, de interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



Máquinas de coser y bordar WERTHEIM

MESA CANTOS REDONDOS, PATENTE 62.337. Mueble eclipse, patente 33.537.

Venta de estas máquinas y de hacer media pieza de recambio para ambas y para todo los sistemas de máquinas. Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma.

SEÑOR ZAPATA

Plaza Mayor n.º 6. Burgo de Osma

Dirección General en España:

Aviño, 9, Barcelona

Apartado de Correos: 72º

EL BARATO

Nuevo Comercio de TEJIDOS y PAQUETERIA

DE

RICARDO SANZ

CABALLEROS 3.—(CASINO DE LA AMISTAD) ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.

Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsets, confecciones para caballero señores y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS.

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa en la seguridad de obtener una gran economía sus compras, e inmejorables artículos.

PRECIO FIJO



MÁQUINAS DE ESCRIBIR

"ERIKA"

La preciosa máquina de viaje y oficina, de fama mundial

Pesa 3 kilos 800 gramos

Es plegable. Sorprendentes adelantos. Posee todas las perfecciones de las máquinas de altos precios.

DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA

OTTO STREITBERGER

Apartado de Correos, 335—Barcelona.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL

DE

Angel Pérez Baraza

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Explotación y clasificación general de primera materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas

Almacén: Carretera a Madrid, frente a la Estación

Despacho: Canalejas, 45, Teléfono 121.—SORIA

Fábrica de dulces

Caramelos rellenos y maeizos, grajeas y peladillas

E. MATEO

Fábrica: Sanz del Río, 8.

Despacho: Canalejas, 49.

—Teléfono, 49. SORIA

FARMACIA Y LABORATORIO

DEL

Dr. Carrascosa

Droguería.—Aguas minerales.

Especialidades Farmacéuticas.

Ortopedia.—Ferfumaria.

Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.

Canalejas, 72. SORIA

Folleton de LA VOZ DE SORIA 72

El amor de los amores

Original de Ricardo León

¡Lástima de caballero!

¡era un águila caudal!

Al niño le prohibieron

unos parientes de Albar;

la mancha de su natío

de mozo quiso lavar,

y honró con santas acciones

la cogulla y el sayal...

¡Hembras que vais a la iglesia!

¡hembras que vais al altar!

A requiebros de galanes

vuestras ventanas cerrar;

la mujer casada y moza

es un vaso de cristal,

que con un soplo se quiebra

y no se puede soldar.

¡Galanes que a los caminos

salís las honras a hurtar,

y en los cercados ajenos la dulce fruta arrancáis! Dice un refrán castellano: «donde las toman las dan».

Concluyó el viejo su romance con esta linda moraleja, y cogiendo el sombrero lo paseó por el corro pidiendo «una merced». Al pasar junto a Felipe sonrió el malicioso Rabadán, y preguntó si la «historia» había sido de su grado.

—¡Admirable! ¡admirable! —gruñó Felipe. Y, vaciando el bolsillo, echó un puñado de monedas en el sombrero del juglar.

Llegada en esto la noche, encendieron los mozos una grande hoguera, por ser víspera de San Juan y noche de luminarias. Por encima de las bardas de la ancha corraliza se levantó una larga lengua de fuego, que iluminó toda la casa y el jardín y los altos árboles de la ribera. Movida la llama, y lisonjeada por el viento, subía crepitando en torbellinos de chispas y de humo. Los haces de leña, los muebles viejos, los troncos enormes, arrojados sin cesar a la hoguera, caían saltando

y crujendo, con recios estampidos a modo de salvas. La voz de la dulzaina y el redoble del tamboril se mezclaban al bravo chisporroteo, como una música bárbara de un zoco africano, mientras los jinetes corren la pólvora. Alrededor de la hoguera bailaban mozos y mozas, con un vértigo de alegre locura, encendidos los semblantes en el rojizo resplandor. Saltaban los rapaces, igual que espíritus diabólicos, entre las llamas, y blandían en el aire los tizonos arrojándolos al cielo a modo de cohetes.

Ya muy tarde volvieron a la torre doña Juana y Felipe. Tomaron el camino de la ribera. La noche era hermosísima; estaba todo el cielo estrellado y el son del agua entre los árboles era una blanda música. La fuerte luminaria resplandecía como un gran incendio por encima de las frondas. Caminaban juntos doña Juana y Felipe. Sintió ella de pronto un vértigo y se apoyó temblando en el brazo de su escudero. Ya hacía algún tiempo que la señora estaba indispuesta, más el deseo de concurrir a la boda le hizo esconder el malestar que sufría.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea a la Argentina.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el día 10 de Mayo; de Málaga el 13, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Cuba-Méjico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao el día 16 de Mayo de Santander, 19; de Gijón, el 21; de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El vapor MANUEL ARNÚS

saldrá de Barcelona el día 10 de Mayo; de Valencia el 11; de Málaga, el 13 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, San Pilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guaymas, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

El vapor MONSERRAT

saldrá de Barcelona el día 25 de Mayo; de Valencia el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

El vapor CIUDAD DE CADIZ

saldrá de Barcelona el día 15 de Mayo; para Valencia, Alicante y Cadiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demarcación intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Noroeste de España para todos los de escala en esta línea.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA

Don Epifanio Ridruejo Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27

No valerse de otros intermediarios que casi nunca siguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados agentes o informes de esta Compañía.

Ferrería y Taller de Ferrajería de

CLAUDIO ALCALDE

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido de herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcción y para estos: lavabos, batería de cocina.

Material de agricultura en general, vertederos «Agulla» y «Cillo» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundición como de forjado.

Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de ramos, que no se enumeran. Consultad precios, FERIAL, 14.—SORIA